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faktisk også kommer noget faglighed tilbage til 
historiefaget, og at man eksempelvis indfører 
den obligatoriske historieopgave i 2. g, netop 
fordi vi selvfølgelig også skal have banket en 
fornuftig viden om historiefaget ind i hovedet 
på eleverne, hvis man kan sige det sådan, og at 
de også får en opgave i historiefaget i løbet af 
gymnasieskolen i 2. g? Er ministeren åben for 
det? 

Kl. 13.15 

Undervisningsministeren (Bertel Haarder): 
Mit hjerte banker varmt for faget historie. Jeg 
har deltaget i mange debatter og polemikker om 
faget historie. Det fag er jo en slagmark for man- 
ge interessante holdningsprægede debatter. 
Men jeg ved ikke, om historie skal have en sær- 
stilling i forhold til andre fag. Det er jeg ikke sik- 
ker på. Jeg er heller ikke sikker på, at vi skal 
have flere regler, flere bindinger og flere ting, 
man ikke må i vores gymnasieordning. Som sagt 
sidder der et udvalg, som arbejder med, hvor- 
dan man kan reducere mængden af bindinger. 

Jeg synes, det afgørende er, at vi holder den 
faglige fane højt, og at vi ved udgangen måler, 
om nu de faglige mål er nået. Det er der, jeg sy- 
nes, at vi skal sætte ind, og så skal vi sætte ind, 
hvis det viser sig, at gymnasiet mister sin studie- 
forberedende karakter, ved at eleverne vælger 
for få fag, som overhovedet giver adgang til vi- 
deregående studier. Det sidste synes jeg faktisk 
er gymnasiets største problem i øjeblikket. 

Hermed sluttede spørgsmålet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
2) Første behandling af lovforslag nr. L 149: 
Forslag til lov om ændring af lov om kompen- 
sation til handicappede i erhverv m. v. (Udvi- 
delse af målgruppe for personlig assistance). 
Af beskæftigelsesministeren (Claus Hjort Frede- 
riksen). 
(Fremsat 7/2 2007). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Jens Vibjerg (V): 
Jeg skal starte med at beklage min forkølelses- 
ramte stemme, men jeg håber, at man nogenlun- 
de kan høre, hvad jeg har på hjerte. 

Det er jo et lille, godt lovforslag, vi her har til 
behandling, som skal være med til at gøre livet 
lettere for en gruppe mennesker, som i forvejen 
kan have det svært. Samtidig er det en ligestil- 
ling med andre grupper af handicappede. Vi har 
jo i dag en ordning, hvor vi støtter fysisk handi- 
cappede. De kan få bistand, og det er så det, vi 
udvider til psykisk handicappede, nemlig at 
man kan få en støtteperson til at hjælpe med det 
handicap, som nu præger arbejdslivet. 

Der har været afholdt et forsøg for satspulje- 
midlerne, og forsøget har vist, at det har været 
muligt at fastholde og integrere gruppen på ar- 
bejdsmarkedet med det her ganske enkle værk- 
tøj. Det er jo lækkert, når et forsøg munder ud i, 
at man også gør det permanent, og det er så det, 
der ligger med lovforslaget her, at vi nu omsæt- 
ter det forsøg til permanent lovgivning, så dem 
med psykiske handicap fremover får mulighed 
for enten at fortsætte på arbejdsmarkedet eller 
komme ind på arbejdsmarkedet ved hjælp af en 
personlig assistent. 

Vi kan vel forvente, at ca. 300 mennesker kan 
få glæde af ordningen, og udgiften er beregnet 
til omkring 20 mio. kr. årligt, når ordningen er 
fuldt indfaset. Så det er jo relativt billigt i for- 
hold til den hjælp, vi kan yde de her mennesker. 

Fra Venstres side støtter vi varmt forslaget. 

Formanden: 
Der er et par korte bemærkninger til ordføreren, 
først fra hr. Jørgen Arbo-Bæhr. 

(Kort bemærkning). 
Jørgen Arbo-Bæhr (EL): 
Jeg kan godt forstå, at hr. Jens Vibjerg støtter et 
forslag, som giver mulighed for personlig assi- 
stance til et lille udsnit af de psykisk handicap- 
pede. Men jeg må indrømme, at det undrer mig 
meget, at vi har at gøre med et lovforslag, som 
fratager muligheden for en lang række psykisk 
handicappede, dem, hvor man ikke kan sige, at 
det er en varig og for evig gældende psykisk 
sygdom. Det undrer mig endnu mere, når man 
ser på de eksempler, der er nævnt i regeringens 
eget udspil »Nye veje til arbejde«, hvor man 
f.eks. nævner en person, der har fået en angst- 
neurose, og siger, at det er vedkommende, vi 
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skal have hjulpet, så vedkommende er i stand til 
at passe sit arbejde. 

Hvorfor vil man lave et lovforslag nu, som 
lige præcis ikke omfatter en sådan person og 
ikke vil hjælpe en sådan person? 

Kl. 13.20 

(Kort bemærkning). 
Jens Vibjerg (V): 
Dette lovforslag bygger jo på de forsøg, der har 
været kørt, og det er derfra, vi har erfaringerne, 
og det er dem, vi kører igennem. Jeg er godt be- 
kendt med også de henvendelser, der er kommet 
fra andre grupper, og jeg synes, at vi nu skal kig- 
ge på tingene i udvalgsarbejdet. Men vi kan si- 
ge, at lovforslaget bygger på den erfaring, man 
har. Der har man fast grund under fødderne, og 
her ved man, at de mennesker får glæde af det. 
Men lad os snakke om det. 

(Kort bemærkning). 
Jørgen Arbo-Bæhr (EL): 
Det er jeg da glad for hr. Jens Vibjerg vil være 
med til vi får forhandlet noget bedre igennem i 
udvalgsarbejdet. Jeg kunne godt tænke mig at 
stille hr. Jens Vibjerg et spørgsmål. Hvis jeg nu 
kan i hvert fald sandsynliggøre, at hr. Jens Vi- 
bjerg vil have fast grund under fødderne, også 
med en udvidelse af personkredsen, vil hr. Jens 
Vibjerg så støtte et ændringsforslag, som udvi- 
der personkredsen, så vi får dækket alle dem, 
der fremgår af »Nye veje til arbejde«? 

(Kort bemærkning). 
Jens Vibjerg (V): 
Nu har jeg på ingen måde lovet at udvide per- 
sonkredsen. Hvis vi skal udvide, skal vi have 
sikker grund under fødderne. Det, jeg har givet 
tilsagn om, er, at vi nu i udvalgsarbejdet kigger 
på de henvendelser, der er kommet. Men lovfor- 
slaget bygger på de erfaringer, man har gjort sig, 
og jeg synes ikke, at vi skal springe ud på det 
dybe vand, uden at vi kender konsekvenserne af 
det. 

Formanden: 
Tak til hr. Jens Vibjerg. Så er det fru Anne-Marie 
Meldgaard som ordfører. 

Anne-Marie Meldgaard (S): 
Handicappedes vilkår har altid stået højt på 
dagsordenen i Socialdemokratiet. Vi ønsker, at 
handicappede får mulighed for at udleve deres 
drømme og leve et liv, der ligger så tæt som mu- 

ligt på alle andres hverdag. Derfor hilser vi så- 
dan set også det her forslag varmt velkommen. 
Det er en del af udmøntningen af satspuljeforli- 
get, hvor vi har været med til at videreføre og 
udbrede forsøgsordningen, som sikrer, at men- 
nesker med en varig og betydelig nedsat psy- 
kisk funktionsnedsættelse også er omfattet af 
ordningen om personlig assistance. 

Af erfaring ved vi, hvor stor en betydning 
den personlige assistent har for den, der har en 
eller anden lidelse. Ikke alene sikrer assistenten 
den handicappede langt større mulighed for at 
få og fastholde et job, der ydes samtidig hjælp til 
at skabe sociale relationer på arbejdspladsen. 
Det er relationer, der er af afgørende betydning 
for den enkelte, da vi alle har brug for venner og 
kolleger omkring os. 

Hjælpen til at strukturere og planlægge ar- 
bejdsopgaver, kontrollere det udførte arbejde og 
hjælpe med at huske at koncentrere sig er helt 
afgørende for handicappedes succes på arbejds- 
markedet. Derfor mener vi også, at det er natur- 
ligt at udvide ordningen til at omfatte menne- 
sker med psykiske lidelser. 

Overordnet set er det positivt, at man med 
lovændringen gør forsøgsordningen permanent. 
Det skaber mulighed for, at også personer med 
varige psykiske handicap kan varetage et arbej- 
de på det ordinære arbejdsmarked. 

Men lovforslaget er lidt uklart i forhold til af- 
grænsningen af målgruppen og indholdet af den 
personlige assistance. I Socialdemokratiet mener 
vi, at målgruppen bør udvides til også at omfat- 
te personer med midlertidige eller længereva- 
rende psykiske lidelser, som dog er så alvorlige, 
at de har brug for personlig assistance. 

Personer, som får en midlertidig alvorlig li- 
delse, vil med ordningen blive fastholdt på ar- 
bejdsmarkedet og samtidig kunne opretholde 
deres sociale netværk. Det er selvfølgelig ikke 
meningen, at mennesker, der kan varetage et ar- 
bejde selv, og som blot har brækket en arm eller 
er kortvarigt ude af stand til at arbejde, skal ha- 
ve assistance. Men vi mener, at ordningen bør 
omfatte personer med alvorlige lidelser, som 
ikke er varige, men som kan medføre både ar- 
bejdsmæssig og social eksklusion. 

Vi bakker op om forslaget og håber, at man i 
udvalgsbehandlingen kan arbejde på at udvide 
eller præcisere målgruppen og på den måde sik- 
re mennesker med varige og midlertidige psyki- 
ske lidelser en plads på det rummelige arbejds- 
marked. 

Kl. 13.25 
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Formanden: 
Tak til fru Anne-Marie Meldgaard. Så er det hr. 
Bent Bøgsted som ordfører. 

Bent Bøgsted (DF): 
Det her lovforslag er et lille, godt forslag. Det 
går ud på at give personer med fysisk eller psy- 
kisk funktionsnedsættelse en støtteperson ude i 
arbejdet, så de kan komme i arbejde eller bibe- 
holde deres arbejde, og den personlige assistan- 
ce gives nogle timer om ugen. 

Der har været afholdt et forsøgsprojekt i AF- 
regionerne under ledelse af De Samvirkende In- 
valideorganisationer, hvor det netop gik ud på 
at få afprøvet, hvad der skulle til for at bibehol- 
de personer med fysisk funktionsnedsættelse på 
arbejdsmarkedet. De forsøg har vist så godt et 
resultat, at det er blevet besluttet at gøre forsøgs- 
ordningen permanent. Siden 1998 har det været 
muligt at yde personlig assistance til folk med 
fysisk handicap; synshandicappede, ordblinde, 
hørehandicappede og andre med en betydelig 
nedsat fysisk funktion. 

Den målgruppe udvides nu til at omfatte folk 
med varig og betydelig psykisk funktionsned- 
sættelse. Lovforslaget permanentgør altså for- 
søgsordningen, og det er en udmøntning af 
satspuljen i 2007, hvor der er afsat midler til at 
udvide, videreføre og udbrede personlig assi- 
stance til personer med varigt psykisk handicap. 

Permanentgørelsen er et af initiativerne i 
»Nye veje til arbejde« fra 2006 for at forbedre 
mulighederne for handicappede på arbejdsmar- 
kedet. Det er et rigtig godt forslag, som tager 
højde for de problemer, som folk med fysisk og 
psykisk handicap kan have i forhold til at behol- 
de deres arbejde, og vi ser frem til, at der bliver 
lavet en rigtig god indsats for disse folk, og at vi 
på den måde kan hjælpe dem til at blive i det 
job, de gerne vil blive i. 

Dansk Folkeparti støtter forslaget. 

(Kort bemærkning). 
Jørgen Arbo-Bæhr (EL): 
Nu kan jeg forstå, at hr. Bent Bøgsted støtter for- 
slaget. Det er selvfølgelig også fint, men jeg kun- 
ne godt tænke mig at høre hr. Bent Bøgsteds ind- 
stilling til de folk, som ved hjælp af en personlig 
assistent kan få en plads på arbejdsmarkedet, 
men hvor man ikke kan sige, at deres psykiske 
sygdom er vedvarende. Burde lovforslaget ikke 
udvides til at omfatte den slags personer, hvor 
man decideret kan påpege, at det er alvorlige 
sygdomme, der er længerevarende, og at det 

kan betyde noget, hvis de får en personlig assi- 
stent? Skulle vi ikke have den kreds af personer 
med? 

(Kort bemærkning). 
Bent Bøgsted (DF): 
Man kan altid diskutere, hvor man skal sætte 
grænsen, og jeg har da læst høringssvarene, som 
også hr. Jørgen Arbo-Bæhr har læst, om, at de, 
der kun har en midlertidig funktionsnedsættel- 
se, ikke er omfattet af det. Det har ikke været 
drøftet i forbindelse med det her lovforslag, om 
de skulle med, men hr. Jørgen Arbo-Bæhr kunne 
jo bede ministeren om at komme med en forkla- 
ring på, hvad årsagen er til, at de her personer 
ikke er omfattet af det. 

Jeg har talt med ministeren om det, og selv- 
følgelig skal vi se på det i udvalgsarbejdet og få 
en lidt bedre forklaring end den kommentar, der 
fremgår af høringssvaret. Så man kan altid se på, 
hvad årsagen er til, at de ikke er med. 

(Kort bemærkning). 
Jørgen Arbo-Bæhr (EL): 
Det interessante er jo, om vi kan få gennemført 
en lov, som også omfatter de personer, der virke- 
lig ville kunne have brug for at få en personlig 
assistent. Derfor er det ikke nok med kommen- 
tarer. 

Jeg kunne godt tænke mig at høre hr. Bent 
Bøgsted, om han vil støtte en sådan udvidelse af 
personkredsen, så alle, der rent faktisk har brug 
for en personlig assistent for at kunne komme 
på arbejdsmarkedet, bliver omfattet af lovforsla- 
get. 

; , Kl. 13.30 

(Kort bemærkning). 
Bent Bøgsted (DF): 
Dansk Folkeparti er jo utrolig glad for det her 
lovforslag og vil give støtte til de personer, der 
er omfattet af det. Det skal man ikke nedgøre. Vi 
er glade for det her lovforslag. Selvfølgelig er vi 
det. Og det håber jeg da også at hr. Jørgen Arbo- 
Bæhr er, for det hjælper jo nogle folk ude på ar- 
bejdsmarkedet/der har behov for ekstra hjælp i 
nogle timer. 

. Det er, som om det, når der kommer et godt 
lovforslag, dér hjælper noget folk, altid er det 
her med: Hvorfor er andre ikke omfattet, og 
hvor mange skal så omfattes, og hvorfor, er de 
og de grupper ikke omfattet? 

Vi i Dansk Folkeparti er glade for, at vi kan 
hjælpe nogle, der har et behov for det, og vi ser 
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selvfølgelig på den problemstilling, som er rejst i 
høringssvarene. Den ser vi på i udvalget, og den 
ser vi på i kredsen af satspuljepartier. 

Formanden: 
Tak til hr. Bent Bøgsted. Så er det hr. Lars Bar- 
foed som ordfører. 

Lars Barfoed (KF): 
Med det her lovforslag tager vi et nyt og et vig- 
tigt skridt frem mod at give mennesker med 
handicap, med funktionsnedsættelse, bedre mu- 
ligheder for at trives godt i vores samfund og 
blive integreret i samfundet. 

Det er jo fantastisk vigtigt, at vi integrerer så 
mange som muligt, også på arbejdsmarkedet. 
Det er vigtigt for samfundet. Vi har brug for alle, 
der kan gøre nytte på arbejdsmarkedet. Det be- 
hov bliver større og større i de kommende år. 
Men det er ikke mindst vigtigt for den enkelte, 
og har man et handicap, har man en funktions- 
nedsættelse, så betyder det fantastisk meget, at 
man har mulighed for at komme ind på arbejds- 
markedet, at yde en indsats og tjene penge til sig 
selv og være en del af samfundet, være en del af 
arbejdsmarkedet, have kollegaer omkring sig 
osv. Det her skridt betyder altså noget for de 
mennesker, som har en varig psykisk lidelse, 
en funktionsnedsættelse. 

Vi permanentgør nu en ordning, der er gode 
erfaringer med, og som i øvrigt matcher det, der 
har været gældende i nogen tid, for så vidt an- 
går folk med et fysisk handicap. Det synes jeg er 
fantastisk vigtigt og fantastisk godt, og det synes 
jeg vi skal glæde os over og også glæde os over, 
at der jo er bred tilslutning i Folketinget til lov- 
forslaget. 

I Det Konservative Folkeparti er vi netop me- 
get optaget af, at vi ikke mindst skal bruge of- 
fentlige ressourcer på at gøre noget for de sær- 
ligt udsatte i vores samfund. Og det er den her 
gruppe i hvert fald. Derfor er vi fra konservativ 
side meget glade for at kunne medvirke til at 
gennemføre det her lovforslag. 

Så har jeg selvfølgelig med interesse læst de 
forskellige høringssvar, der er kommet, hvor der 
jo er bred opbakning også fra handicaporganisa- 
tionerne til lovforslaget. Men jeg har selvfølgelig 
også noteret mig, at Rådet for Socialt Udsatte 
har gjort nogle bemærkninger om andre grup- 
per, som også kunne tænke sig at være omfattet 
af det. Dertil vil jeg sige, at vi fra konservativ 
side altid er meget lydhøre over for, hvad Rådet 

for Socialt Udsatte har at sige og lægger vægt på 
deres udtalelser, og det gør vi også her. 

Jeg tror ikke, det er hensigtsmæssigt nu at in- 
korporere de hensyn og de ønsker i det her lov- 
forslag, men jeg synes, at vi skal se på, om der 
ikke også i fremtiden kunne laves lignende ord- 
ninger for dem, som måske ikke har varige 
funktionsnedsættelser, men som i en periode har 
en funktionsnedsættelse, hvor det kunne være 
relevant at arbejde med, at de får en eller anden 
for hjælp, en personlig assistent, til at få dem til- 
bage på arbejdsmarkedet. Vi vil gerne se på, om 
vi for fremtiden kunne opnå det, måske lave 
nogle forsøg med det. 

Men det her lovforslag er jo udtryk for, at vi 
har lært noget om dem med varige funktions- 
nedsættelser. Derfor gennemfører vi det nu som 
en permanent ordning, og så må vi nøje overve- 
je, om vi kan tage nogle tilsvarende skridt over 
for nogle, som har nogle midlertidige handicap 
eller funktionsnedsættelser. 

Kl. 13.35 

(Kort bemærkning). 
Jørgen Arbo-Bæhr (EL): 
Jeg synes, det er godt, at hr. Lars Barfoed er ind- 
stillet på, at vi får kigget på at få flere med. Men 
så er det, at det undrer mig, hvorfor det ikke 
sker nu, når der i regeringens eget udspil »Nye 
veje til arbejde« er nævnt eksempler på perso- 
ner, som ikke bliver omfattet af lovforslaget. 
»Nye veje til arbejde« havde jo den glimrende 
idé, at også psykisk handicappede skulle have 
en plads på arbejdsmarkedet. Hvorfor skal det 
ikke med i det lovforslag, vi har liggende her? 

(Kort bemærkning). 
Lars Barfoed (KF): 
Det vil jeg gerne forklare hr. Jørgen Arbo-Bæhr 
lidt mere om. Det er, fordi vi gerne vil gøre tin- 
gene ordentligt. 

Nu kan man diskutere: Hvad er handicappe- 
de? Hvad er mennesker? Nu er der jo ingen, der 
er handicappede på alle områder, men der er 
mange, som har et handicap, og det kan være et 
større eller et mindre handicap, men normalt 
opfatter man jo begrebet handicap som noget, 
der knytter sig til en varig funktionsnedsættelse 
og ikke til en midlertidig sygdom, for så er man 
syg, men selvfølgelig er der en eller anden grå- 
zone mellem forståelsen af de to begreber. 

Men de forsøg, der er blevet gjort indtil nu, 
har jo drejet sig om dem med de varige funk- 
tionsnedsættelser. Det har man lært noget af, og 
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det kan man gøre permanent. For så vidt angår 
dem, som har nogle midlertidige funktionsned- 
sættelser f.eks. af psykisk art, synes jeg da be- 
stemt, at vi skal se på, om man kunne lave nogle 
tilsvarende forsøg for at se, om der er nogle lig- 
nende tiltag man kan gøre, som kan have en po- 
sitiv effekt, måske kan få dem hurtigere tilbage 
på arbejdsmarkedet og måske også på den måde 
bidrage til, at de overkommer den funktions- 
nedsættelse, som de har. 

Jeg hørte, hr. Jørgen Arbo-Bæhr før nævnte 
f.eks. folk med en midlertidig angstneurose. 
Den kunne man måske netop hjælpe dem over 
ved at få dem ind på arbejdsmarkedet igen, såle- 
des at de overvinder den neurose, de har fået. 
Det kunne også være andre lidelser af tilsvaren- 
de karakter, men det sidste kræver nogle ... 

Formanden: 
Så er det hr. Jørgen Arbo-Bæhr. 

Lars Barfoed (KF): 
Undskyld. 

(Kort bemærkning). 
Jørgen Arbo-Bæhr (EL): 
Bare ganske kort: Jeg synes jo, at hr. Lars Bar- 
foed på glimrende vis argumenterer for, hvorfor 
også mennesker med en midlertidig funktions- 
nedsættelse skal med i lovforslaget. Så jeg glæ- 
der mig meget til udvalgsbehandlingen og til, at 
vi får udvidet kredsen og også får dem med. 

(Kort bemærkning). 
Lars Barfoed (KF): 
Ja, nu skal det jo ikke blive alt for kedeligt, det 
her. Det er det jo, hvis De Konservative og En- 
hedslisten først bliver alt for enige, så bliver de- 
batterne i Folketingssalen nok enormt kedsom- 
melige. 

Så jeg vil godt sige: Vi er jo ikke helt enige om 
det der, for jeg taler jo ikke om nu og her at inte- 
grere det i lovforslaget, fordi lovforslaget base- 
rer sig på forsøg, undersøgelser, der er gjort, 
hvorudfra vi nu kan gøre en ordning perma- 
nent. Men jeg siger, at vi jo er meget parate til at 
se på, om man på tilsvarende måde kunne arbej- 
de sig frem til, at også dem med nogle midlerti- 
dige funktionsnedsættelser kunne blive omfattet 
af tilsvarende ordninger. Men der må vi jo først 
lære, om det nu er den rigtige måde at gøre det 
på, eller om det er nogle andre ordninger, der 
skal til for den gruppe. Men det er vi fra konser- 
vativ side absolut parat til at se på. 

Formanden: 
Tak til hr. Lars Barfoed. Så er det fru Elisabeth 
Geday som ordfører. 

Elisabeth Geday (RV): 
I dag er der ca. 3.500 blinde og døve og ordblin- 
de danskere, som kan få hjælp på deres arbejds- 
plads ved at have en personlig assistent. Der er 
jo for de her fysisk handicappede mennesker ty- 
pisk tale om ren praktisk hjælp, som de kan få af 
en kollega på arbejdspladsen eller en person, 
som er ansat til at være deres assistent. 

Det forslag, vi sidder med her, udvider jo så 
kredsen af personer, som har mulighed for at få 
sådan en personlig assistent, til også at omfatte 
mennesker med et varigt psykisk handicap, 
f.eks. mennesker med en hjerneskade, en sinds- 
lidelse eller mennesker, som er udviklingshæm- 
mede. 

Der er ingen tvivl om, at et forslag som det 
her, som jo altså betyder, at flere mennesker kan 
få hjælp til enten at vinde fodfæste eller fasthol- 
de et fodfæste på arbejdsmarkedet, er et forslag, 
som Det Radikale Venstre vil støtte. Det vil vi 
også, alene af den grund at det er et forslag, som 
er aftalt i gruppen af forligspartier bag satspul- 
jen, som også finansierer udvidelsen af mål- 
gruppen med ca. 20 mio. kr. i de kommende år. 

Jeg har også læst høringssvarene til det her 
lovforslag og har jo noteret mig, at bl.a. Lands- 
foreningen af Psykiatribrugere kritiserer forsla- 
get for ikke også at give eksempelvis deprimere- 
de eller mennesker med en angstneurose mulig- 
hed for at få en personlig assistent til at hjælpe 
dem med at vende tilbage til arbejdsmarkedet. 
Og det er da helt sikkert, at i det omfang, man 
kan forestille sig, at flere mennesker ved hjælp 
af en personlig assistent eller en anden form for 
mentorordning kunne bevare eller få et fodfæste 
på arbejdsmarkedet, så synes jeg da, det er noget 
af det, vi bør og skal undersøge. 

Kl. 13.40 
Vi skal bare være opmærksomme på, at den 

her ordning, som vi laver i dag, betyder, at vi gi- 
ver mennesker en mulighed for en varig person- 
lig assistent, fordi de handicap, der er omtalt, 
altså blindhed, ordblindhed, det at være udvik- 
lingshæmmet eller det at have en hjerneskade, 
er en permanent tilstand, altså et regulært han- 
dicap. 

Så der er tale om, at vi her giver mennesker 
muligheden for i al den tid, de befinder sig på 
arbejdsmarkedet, at have en personlig assistent, 
og derfor er der en vis logik i, at man afgrænser 
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lovforslaget til mennesker med en varig lidelse. 
Men jeg synes ikke, det skal afskære os fra i de 
kommende satspuljeforhandlinger at diskutere, 
om vi i virkeligheden ikke også burde lave en 
tilsvarende ordning for de mennesker, som har 
en midlertidig psykisk lidelse, og som måske i 
en periode på et halvt eller et helt år har brug for 
hjælp til at vende tilbage til arbejdsmarkedet i 
form af en personlig assistent. 

Jeg har også noteret mig, at en af de ting, der 
bliver kritiseret i høringssvarene, er, at der 
mangler penge til at sikre de mennesker, der 
skal være personlige assistenter, en faglig ud- 
dannelse, altså undervisning i, hvordan de 
håndterer kommunikationen med de øvrige kol- 
leger på arbejdspladsen, hvordan de kan gå ind 
som konfliktløsere i forhold til kolleger, eller 
hvordan de i det hele taget hjælper hinanden 
med de problemer, der kan være som personlig 
assistent for en handicappet. 

Jeg tror også, det er en af de ting, vi er nødt til 
at gå ind og se på. Forslaget siger, at der ikke er 
afsat penge til det, men så er det nogle af de ste- 
der, hvor vi måske også skal ind at finde penge i 
de kommende satspuljeforhandlinger. 

Endelig har jeg studset over, at tilskuddet, 
som man giver til ansættelse af en personlig as- 
sistent, af en eller anden grund er defineret som 
værende på studenterlønsniveau. Jeg har brug 
for en forklaring på, hvorfor man har valgt lige 
den lønsats, for det giver jo et indtryk af, at folk 
ikke behøver at være særlig kvalificerede for at 
blive ansat som personlig assistent for en handi- 
cappet, og det tvivler jeg meget på er tilfældet. 
Tværtimod tror jeg, det kan være en ganske ud- 
fordrende stilling at varetage. Så det tror jeg at 
jeg vil bede ministeren om at give mig et svar på 
under udvalgsbehandlingen. 

Formanden: 
Tak til fru Elisabeth Geday. Så er det fru Anne 
Baastrup som ordfører. 

Anne Baastrup (SF): 
Det er godt, at vi udvider målgruppen til også at 
omfatte psykisk syge og mennesker med hjerne- 
skade via det her lovforslag. Men der er et pro- 
blem, og det har jo været et centralt tema i de- 
batten; i virkeligheden ligger der, ud over de an- 
dre elementer vedrørende angstneuroser, hvor 
man går midlertidigt ned på grund af stress og 
andet, et andet perspektiv ud fra psykiatrisk 
tænkning, i hvert fald moderne psykiatrisk 
tænkning, nemlig at det er et konsekvent ønske 

fra mange brugere og mange behandlere, at der 
hele tiden er det, som man på moderne nydansk 
kalder recoveryperspektivet, altså det perspek- 
tiv, at man simpelt hen har en mulighed for at 
blive rask. 

Det er et perspektiv, der præger mange be- 
handlingsinstitutioner rundtomkring i landet, 
og i og med at vi med det her lovforslag udeluk- 
kende fokuserer på, om den pågældende har en 
varig lidelse, kommer man til, selv om man må- 
ske ikke vil det, og selv om det måske er imod 
behandlernes og brugernes interesse og, und- 
skyld mig, recoveryperspektivets -  altså mulig- 
heden for rent faktisk at blive rask -  at modar- 
bejde sig selv via det her ganske udmærkede 
lovforslag. 

De andre ordførere har været inde på det her 
tema, og jeg synes nok, at vi i Arbejdsmarkeds- 
udvalget skal tænke meget på, om det her for 
nogle grupper kan komme til at betyde, at chan- 
cen for at blive rask forpasses, fordi forudsæt- 
ningen for, at man kan have sin tilknytning til 
arbejdsmarkedet, er, at man er varigt syg. 

Jeg tror, vi i hvert fald dér har et tema, som vi 
skal have diskuteret grundigt igennem før an- 
den- og tredjebehandlingen. 

Derudover pegede fru Elisabeth Geday jo 
også på den konstruktion, hvor man siger, at når 
folk har et synshandicap eller et hørehandicap, 
er det relativt klare arbejdsopgaver, en handi- 
caphjælper har, men når det drejer sig om men- 
nesker med en hjerneskade eller mennesker 
med en eller anden form for psykiatrisk diagno- 
se, kan det være nogle andre typer arbejdsopga- 
ver, en handicaphjælper skal have. Så derfor 
skal vi nok passe på, at vi ikke fuldstændig pa- 
ralleliserer de to grupper af personlige assisten- 
ter, sådan som der lægges op til i det her lovfor- 
slag. 

Kl. 13.45 
Jeg har godt bemærket mig, at man sådan 

konkret fra jobcenterets side kan gå ind og sige: 
Her er der mulighed for, at man aflønner på en 
anden måde. Men vi skal i hvert fald, tror jeg, 
have det nærmere præciseret i forbindelse med 
betænkningsafgivelsen. I den forbindelse er der 
noget, man også skal være opmærksom på, når 
man har fundet ud af, at det her er en varig lidel- 
se og den pågældende er kommet på arbejds- 
markedet, nemlig at den person, der er ansat til 
at være handicaphjælper, og som måske i og for 
sig gør sit arbejde rigtig, rigtig godt, har brug for 
at få noget efter- og videreuddannelse, således 
at vedkommende hele tiden kan følge med og 
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hjælpe den pågældende bruger på det niveau, 
han eller hun nu er på. Et efter- og videreuddan- 
nelsesperspektiv skal muligvis også ind i den vi- 
dere tænkning. 

SF er jo med i satspuljeforligskredsen, så der- 
for er vi naturligvis som udgangspunkt enige i 
lovforslaget, men der er lige nogle ting, som 
man ikke rigtig har tænkt på under forhandlin- 
gerne, og det kunne vi måske prøve at luske ind. 

Formanden: 
Tak til fru Anne Baastrup. Så er det hr. Jørgen 
Arbo-Bæhr som ordfører. 

Jørgen Arbo-Bæhr (EL): 
I marts 2006 i oplægget »Nye veje til arbejde« 
annoncerede regeringen, at sindslidendes ad- 
gang til arbejdsmarkedet skulle lettes. Et af mid- 
lerne var at udvide målgruppen for ret til per- 
sonlig assistance med sindslidende. Som social- 
ministeren og beskæftigelsesministeren skrev i 
forordet til oplægget: 

Sindslidende og andre udsatte grupper har 
behov for særlig hjælp for at få et meningsfyldt 
liv, helst et liv med arbejde. 

Det har de jo ret i, og som sådan er lovforsla- 
get om at udvide målgruppen for kompensation 
til handicappede, således at også mennesker 
med et psykisk handicap er omfattet, ikke så tos- 
set endda. Til gengæld er det yderst beklageligt, 
at lovforslaget indeholder en endog meget stram 
definition, nemlig at der skal være tale om en 
varig og betydelig funktionsnedsættelse, for at 
man kan opnå tilskud til personlig bistand. 

I forhold til mange psykiske lidelser vil det 
ofte være ganske umuligt at vurdere, om de er 
livsvarige, og mange psykiske lidelser følger 
ikke en bestemt og forudsigelig bane. Enhedsli- 
sten ser gerne, at lovforslaget også omfatter per- 
soner, der på grund af en betydelig og længere- 
varende eller en periodisk nedsat funktionsevne 
har behov for en særlig personlig bistand. Der er 
efter vores mening ingen grund til at frygte, at 
det skulle medføre misbrug, da loven jo indehol- 
der en paragraf om oplysningspligt ved ændrin- 
ger i handicappets omfang. 

Vi kan også konstatere, at lovforslagets snæv- 
re målgruppedefinition er langt strammere end 
det, der var tilfældet i oplægget »Nye veje til ar- 
bejde«. Her gives der f.eks. et konkret eksempel 
på, hvem der skal have denne ret. Lad mig citere 
fra oplægget: 

»Jacob er uddannet lærer, og underviser på en 
uddannelsesinstitution. Jacob har pådraget sig 

en angstneurose på grund af stress. Det bevirker, 
at Jacob har svært ved at klare alle de arbejds- 
funktioner, der er relateret til det at undervise. 
På den ene side kan Jacob sagtens undervise, 
men på den anden side har han svært ved helt 
at overskue undervisningen, idet han har svært 
ved at planlægge og tilrettelægge en undervis- 
ning. En personlig assistent vil her kunne assi- 
stere Jacob med de arbejdsfunktioner, som han 
har svært ved at udføre.« 

Problemet er bare, at definitionen varig og be- 
tydelig funktionsnedsættelse udelukker denne 
Jacob fra at få en personlig assistance, fordi hans 
stressbetingede angstneurose jo netop ikke er 
varig. 

Tidligere i den her samling har Folketinget 
behandlet et forslag om at fritage unge sindsli- 
dende fra den nedsatte kontanthjælpssats. Også 
her var der en meget snæver definition af mål- 
gruppen, nemlig de skizofrene og borderline- 
ramte, hvilket udelukkede andre sindslidende, 
der kunne have lige så meget brug for ikke at 
blive fattiggjorte. Regeringens indvendinger 
mod forslaget -  der omfattede alt for få -  var, at 
det ikke handlede om højere ydelser til sindsli- 
dende kontanthjælpsmodtagere. Opgaven var 
derimod at sikre at lette deres vej til uddannelse 
og/eller arbejde. Derfor må det undre, at rege- 
ringens lovforslag ikke har en bredere målgrup- 
pe. Vi vil i hvert fald arbejde for at skaffe et fler- 
tal for, at vi får en ændring, så langt flere og helst 
alle kommer med og alle får en chance for en 
plads på arbejdsmarkedet. 

Kl. 13.50 

Formanden: 
Tak til hr. Jørgen Arbo-Bæhr. Så er det beskæfti- 
gelsesministeren. 

Beskæftigelsesministeren (Claus Hjort Frede- 
riksen): 
Jeg er glad for, at satspuljeforligspartierne med 
dette lovforslag gør det nemmere for en gruppe 
af mennesker, der står svagt i forhold til arbejds- 
markedet, at få sig et liv med arbejde. Og i en tid 
med mangel på arbejdskraft har vi nu en histo- 
risk chance for at få alle med. 

Med regeringens initiativ ligestiller vi perso- 
ner med et psykisk handicap og personer med et 
fysisk handicap. Personer med et varigt psykisk 
handicap kan nu få en personlig assistent, både 
ved beskæftigelse på almindelige vilkår og ved 
beskæftigelse på særlige vilkår. Ofte vil det være 
en kollega, som købes fri nogle timer om ugen 
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for at hjælpe. Det forventes, at op mod 300 psy- 
kisk handicappede kan få glæde af ordningen 
hvert år. 

Vi ved fra tidligere forsøg, at arbejdsgiverne 
betragter personlig assistance som et velfunge- 
rende redskab til at få ansat en gruppe med sær- 
lige behov i virksomheden. Jeg tror derfor, at 
ordningen vil få flere virksomheder til at åbne 
dørene for mennesker med et psykisk handicap. 
Lovforslaget kan være med til at fjerne nogle af 
de barrierer, som mennesker med et psykisk 
handicap ofte støder imod på arbejdsmarkedet. 

Lovforslaget er, hvad jeg vil kalde et mønster- 
eksempel på, hvordan en konkret problemløs- 
ning bliver til lov og dermed til gavn for mange 
mennesker, her en gruppe på det danske ar- 
bejdsmarked med særlige behov. Vores ud- 
gangspunkt var, at nogle mennesker med et psy- 
kisk handicap kan have svært ved at fastholde 
eller blive indsluset på arbejdspladser, hvis der 
ikke ydes hjælp til deres handicap. 

Vi tog derfor initiativ til at iværksætte et for- 
søg. Forsøget er en del af den beskæftigelsesstra- 
tegi for personer med handicap, som vi lancere- 
de i december 2004, og som dokumenterer, at 
der kan gøres noget effektivt for at bringe flere 
mennesker i job. På den baggrund fremsatte vi 
lovforslaget, som er finansieret via satspuljemid- 
ler, og jeg er glad for den brede opbakning, der 
er til forslaget. 

Jeg er opmærksom på, at nogle organisatio- 
ner ønsker at udvide målgruppen yderligere. 
Disse organisationer så gerne, at målgruppen for 
lovforslaget blev udvidet til også at omfatte per- 
soner, der har en sindslidelse, som ikke er varig, 
men er længerevarende eller periodisk. 

Jeg kan oplyse, at lovforslaget bygger på erfa- 
ringer fra et forsøg, der har været gennemført i 
regi af De Samvirkende Invalideorganisationer. 
Forsøget omfatter bevilling af personlig assi- 
stance til personer, der netop har en varig og be- 
tydelig funktionsnedsættelse. Lovforslaget er 
derfor velfunderet, og erfaringerne med bevil- 
ling af personlig assistance er velbelyste. 

På nuværende tidspunkt har vi ikke den sam- 
me viden om den målgruppe, som organisatio- 
nerne peger på kunne omfattes af lovforslaget. 
Jeg tror, det er for tidligt at afgøre, om kompen- 
sationsloven skal ændres, og det begrunder jeg i 
to ting. For det første ved vi ikke, om det er det, 
der skal til, da forsøget ikke har afdækket, om 
det virker for den gruppe, der er omtalt. Og for 
det andet kan jeg oplyse, at der på nuværende 
tidspunkt er iværksat flere interessante projek- 

ter, der skal være med til at afdække og indsam- 
le information om, hvad der kan være med til at 
fastholde og indsluse sindslidende på arbejds- 
markedet. Jeg vil i den forbindelse gerne frem- 
hæve to projekter. 

Regeringen lancerede 14 initiativer i »Nye 
veje til arbejde« i marts sidste år. Initiativerne 
skal være med til at hjælpe sindslidende og an- 
dre svage grupper ind på arbejdsmarkedet. Af 
de 14 initiativer vil jeg især nævne et forsøg med 
bevilling af sociale mentorer. Forsøgets mål- 
gruppe er personer med store personlige eller 
sociale problemer, som gør, at de har behov for 
en social mentor, som de kan trække på hele 
døgnet. En social mentor er en professionel per- 
son, der kan hjælpe med til at håndtere personli- 
ge eller sociale problemer, mens man søger job, 
og når man er kommet i job. 

Kl. 13.55 
Dernæst kan jeg oplyse, at Landsforeningen 

af nuværende og tidligere Psykiatribrugere på 
nuværende tidspunkt indsamler viden om bor- 
gere med psykiske lidelser på arbejdsmarkedet, 
og jeg foreslår derfor, at vi afventer resultaterne 
af projekterne, førend vi tager stilling til, hvad 
der vil være hensigtsmæssigt at gøre. 

Man kan jo så også sige, at Landsforeningen 
af nuværende og tidligere Psykiatribrugere vil 
kunne sende en projektansøgning ind til dette 
års satspuljeforhandlinger med henblik på, at vi 
kan iværksætte et forsøg, der bygger videre på 
tidligere projekterfaringer. 

Jeg vil gerne takke for tilslutningen til lovfor- 
slaget og ser frem til de drøftelser, vi skal have i 
udvalget. 

(Kort bemærkning). 
Jørgen Arbo-Bæhr (EL): 
Jeg skal bare lige høre ministeren, om det ek- 
sempel, jeg nævnte før fra regeringens eget op- 
læg, »Nye veje til arbejde«, er et, som ministeren 
stadig væk står ved, nemlig at en sådan person 
med en angstneurose bør kunne få en personlig 
assistent, eller om ministeren har ændret hold- 
ning siden dette oplæg.. 

(Kort bemærkning). 
Beskæftigelsesministeren (Claus Hjort Frede- 
riksen): 
Altså, når jeg sammen med satspuljepartierne er 
initiativtager til det her lovforslag, er det jo, for- 
di vi tror på personlige assistenter, fordi vi tror, 
at det at få hjælp til at planlægge arbejdet osv., 
når man ikke kan overskue det, kan være nyttigt 
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for at få folk i arbejde og fastholde dem. Så selv- 
følgelig tror vi på ideen i det her lovforslag. 

Det, der er problemet, er jo, at vi ikke, når det 
drejer sig om midlertidige eller periodiske lidel- 
ser, ved, om det lige præcis er det her, der skal 
til, eller hvordan det går med de sociale mento- 
rer, vi har indført forsøgsordning med. Så jeg sy- 
nes, at man, frem for at mistænkeliggøre vores 
motiver, ligesom skulle anerkende, at vi altså 
her opererer med et forsøg. Vi ser, om forsøget 
hjælper. Hjælper det, så gør vi ordningen per- 
manent. Det må da trods alt være en god ar- 
bejdsmetode. 

(Kort bemærkning). 
Jørgen Arbo-Bæhr (EL): 
Det kunne aldrig falde mig ind at mistænkelig- 
gøre beskæftigelsesministeren. Jeg er bare lidt 
interesseret i, at vi faktisk får mulighed for per- 
sonlig assistance til alle dem, der har behov for 
det. Det er derfor, jeg spørger til det konkrete ek- 
sempel fra regeringens eget oplæg med en per- 
son, der får en angstneurose, ikke en varig, men 
en midlertidig lidelse. Hvorfor skal den person, 
som er nævnt i regeringens eget oplæg, ikke væ- 
re omfattet af muligheden for at få en personlig 
assistent? 

(Kort bemærkning). 
Beskæftigelsesministeren (Claus Hjort Frede- 
riksen): 
Som jeg prøvede at redegøre for i min ordfører- 
tale, har vi jo også taget andre initiativer med 
mentorer på det her område. Og frem for at vi 
nu bare overdynger det med ordninger, jamen 
så lad os da prøve at finde ud af, hvad der vir- 
ker, og hvad vi kan gøre. For selvfølgelig skal vi 
hjælpe de mennesker. Vi har da.en forpligtelse 
til at hjælpe så mange mennesker ind på arbejds- 
markedet som overhovedet muligt. Og det mest 
værdige, vi kan gøre, er da at sikre, at menne- 
sker kan blive selvforsørgende. 

Selvfølgelig skal vi diskutere det her, og vi 
skal da også søge at udvide, så alle, der har be- 
hov for en personlig assistent, kan få en person- 
lig assistent. Vi skal så bare lige vide, hvem det 
er, og om det er den rigtige metode at anvende 
for nogle af de grupper, vi har talt om her, dem 
med periodiske sygdomsfænomener eller med 
tidsbegrænsede problemer. 

Hermed sluttede forhandlingen, og lovforslaget 
overgik derefter til anden behandling. 

Afstemning 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Arbejds- 
markedsudvalget. Hvis ingen gør indsigelse, be- 
tragter jeg det som vedtaget. (Ophold). Det er 
vedtaget. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 
3) Første behandling af beslutningsforslag nr. 
B 52: 
Forslag til folketingsbeslutning om Danmarks 
ratifikation af aftale undertegnet i Luxem- 
bourg den 25. juni 2005 om ændring af partner- 
skabsaftalen mellem medlemmerne af grup- 
pen af stater i Afrika, Vestindien og Stillehavet 
på den ene side og Det Europæiske Fællesskab 
og medlemsstaterne på den anden side under- 
tegnet i Cotonou den 23. juni 2000 samt af in- 
tern aftale om finansiering af Fællesskabets bi- 
stand i henhold til den flerårige finansielle 
ramme for perioden 2008-2013 i overensstem- 
melse med ovennævnte aftale undertegnet i 
Bruxelles den 17. juli 2006. 
Af ministeren for udviklingsbistand (Ulla Tør- 
næs). 
(Fremsat 30/11 2006). 

Forslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Pia Larsen (V): 
Venstre støtter -  naturligvis, skulle jeg sige -  re- 
geringens beslutningsforslag om at ratificere en 
aftale, der indebærer ændringer af partnerskabs- 
aftalen mellem AVS-landene på den ene side og 
EU's medlemslande på den anden side. I beslut- 
ningsforslaget foreslås det, at Cotonou-aftalen 
fra 2000 revideres, således at der gives mulighed 
for, at de nye EU-medlemslande kan deltage i 
samarbejdet, og at der samtidig sker en effekti- 
visering af gennemførslen af bistanden og en 
udbygget politisk dialog, at indsatsen mod ter- 
rorisme og masseødelæggelsesvåben forbedres, 
og at der sker en anerkendelse af den internatio- 
nale straffedomstol. 

Det er nogle ændringer, som Venstre kun kan 
tilslutte sig, da vi er meget optaget af, at udvik- 


